

"看,这幅布贴画的马鬃毛要用渐变 的棕色布料才更有动感!""拓印时要均 匀用力,纹样才会清晰。"连日来,呼和浩 特市多所中小学校联合文化场馆、非遗 代表性传承人开展了一系列形式多样的 非遗体验活动。从课堂巧手创作到场馆 沉浸研学,从传统技艺传承到民俗体育 激情演绎,非物质文化遗产(以下简称 "非遗")正以青少年喜闻乐见的方式融 入校园,让孩子们在动手实践中感知文 化温度,在潜移默化中筑牢文化自信。

### 布贴画里学匠心

校园是非遗传承的主阵地,当非遗 代表性传承人走进课堂,指尖的技艺便 有了鲜活的传承载体。近日,在回民区 战备路社区妇联、关工委与呼和浩特市 第五中学联合举办的活动中,内蒙古自 治区布贴画非遗代表性传承人崔锁莲为 同学们带来了一场布贴画体验。

布贴画在我国有上千年历史,内蒙 古的布贴画讲究色彩对比,风格粗犷豪 放,就像草原一样大气。"崔锁莲老师一边 展示自己的代表作,一边讲解不同地区布 贴画的艺术特色。从布料选材的门道到 剪裁粘贴的技巧,她娓娓道来,引人人 胜。当天的创作主题是"奔跑中的马",寓 意青少年奋发有为的精神风貌。在崔老 师的指导下,学生们仔细裁剪彩布,精心 拼接组合,平凡的布料在指尖逐渐变成形 态各异的骏马——有的昂首嘶鸣,有的奋 蹄疾驰。高一学生王梓轩捧着自己的作 品兴奋地说:"一块布竟能变出如此生动 的图案。崔老师说每一刀都要用心,这就 是工匠精神吧!"活动尾声的作品展示环 节,活动室里摆满了学生们的作品,欢声 笑语中洋溢着收获的喜悦

当日,和林格尔县盛乐博物馆的工 作人员带领孩子们走进盛乐博物馆遗址 展示馆,开展"童画盛乐"非遗研学活 动。工作人员给孩子们重点讲解了北魏 时期的陶器纹样和青铜器造型,结合文 物背后的历史故事解读传统美学。在随 后的创作中,孩子们以文物元素为灵感, 融入自己的童趣想象,用画笔勾勒出"会 飞的陶罐""戴花的铜鼎"等充满创意的 作品。"我把博物馆里的龙纹画在了云朵 上,这样它就能带着文物飞遍全世界!" 二年级学生李雨桐举着画作向同伴展 示,稚嫩的笔触里饱含对传统文化的独 特理解

### 场馆中学传统

文化场馆是非遗传承的重要载体, 呼和浩特市多家博物馆、文化馆通过"馆 校合作"模式,为青少年打造沉浸式非遗 研学平台,让文物与技艺在互动中"活"

9月30日,和林格尔县乳业开发区 第一幼儿园打造了一场"可触摸、可品 尝"的非遗体验课(见下图)。老师们先 通过拓印工具演示如何将博物馆里的云 纹、回纹等传统纹样复刻在纸上,随后带 领孩子们将这些纹样应用到模具中。揉 面、包馅、压模——在烘焙老师的指导 下,孩子们亲手制作出带有传统纹样的 甜品。"这个花纹和奶奶青花瓷碗上的一 样!"大班学生张浩宇举着刚做好的甜 品,惊喜地发现了传统与生活的美妙联 结。据该幼儿园负责人介绍,通过"拓 印+烘焙"的创新形式,让抽象的非遗技 艺变得具象,帮助孩子们在味觉与触觉 的双重体验中理解了传统美学

9月25日至10月15日,和林格尔县 文化馆举办"剪映和林格尔"铸牢中华民 族共同体意识主题剪纸作品展,吸引周 边多所学校组织学生参观学习。展厅 内,百余幅剪纸作品题材丰富,既有展现 草原风光的《大漠雄鹰》,也有描绘民族 团结场景的《手足相亲》,还有反映现代 生活的《校园晨读》。剪纸传承人现场开 设微课堂,教孩子们剪制简单的民族团 结主题图案。学校老师表示,通过观展 与实践,孩子们在剪纸艺术中领悟了对 民族团结的意义,实现了文化传承与价 值引领的有机融合。

### 生活中悟传承

传统节日为非遗传承提供了天然场 景,呼和浩特市各中小学校结合中秋、国 庆等节日,将非遗体验融入节日庆祝活 动中,让文化传承融入生活日常。

9月30日,和林格尔县园区幼儿园 将非遗与阅读、手工相结合,为孩子们带 来别开生面的文化活动。老师先讲述中 秋节的起源与习俗,重点介绍了月饼制 作技艺的内涵。随后,孩子们用彩泥模 仿传统月饼造型,制作出带有"国庆快 乐"字样的创意作品。同时,幼儿园还给 孩子们赠送了《中国非遗故事》绘本,鼓 励大家在阅读中了解更多传统技艺。"我 知道了月饼最早是用来祭月的,现在成 为团圆的象征。"大班学生孟珂捧着彩泥 月饼说,要把绘本带回家和爸爸妈妈一

在赛罕区文化馆,"我们的节日·中 秋"非遗体验活动同样精彩纷呈。呼和 浩特市第三十中学(内蒙古师范大学附 属第二学校)的学生们在这里向书法传 承人学习写中秋诗词,体验传统拓印技 艺。"明月几时有?把酒问青天。"初二学 生张夕洣在宣纸上认真书写着苏轼的 《水调歌头》,虽然笔法略显稚嫩,但一笔 一画都饱含专注。她告诉记者:"以前都 是买现成贺卡,现在自己写诗词、拓福 字,感觉节日更有意义了。"活动结束后, 孩子们带着自己的作品回家,有的贴在 客厅,有的送给长辈,让非遗技艺成为维

"非遗进校园不仅是技艺传授,更要 让青少年在体验中理解文化内涵,在传 承中坚定文化自信。"呼和浩特市文旅局 工作人员介绍,自2025年以来,全市已开 展非遗进校园、进场馆活动百余场,覆盖 中小学及幼儿园,受益学生超8000人 次。通过"传承人进课堂、学生进场馆、 文化进生活"的三维模式,让非遗从"静 态展示"变为"动态传承",从"专业领域" 走进"日常校园"。



# 京津冀蒙高校联盟 2025年秋季大型招聘会(内蒙古专场)举行

本报讯(记者 王中宙)近日,由 自内蒙古治区教育厅主办的"青春 集结'就'在北疆"——京津冀蒙高 校联盟2025年秋季大型招聘会(内 蒙古专场)在内蒙古大学举行。

本次招聘会共邀请区内外123 家优质企业,为高校毕业生提供了 近5000个招聘岗位,涵盖能源、制 造、信息技术、金融、教育等多个行 业领域,全区近5000名高校毕业生 参加。招聘会现场还设置了政策咨 询区、职业指导区等特色服务区 域,为毕业生提供就业创业政策解 读、简历修改指导等"一站式"服 务,助力毕业生顺利走上工作岗

此次京津冀蒙高校联盟联合招

聘活动,是四地深化区域人才合作 的重要举措,不仅为毕业生搭建了 更广阔的就业平台,也促进了区域 间人才资源的优化配置,为推动北 疆地区高质量发展注入了青春动

下一步,内蒙古自治区教育厅 将持续加强与京津冀有关部门、行 业企业及用人单位的密切协作,持 续开展"万企进校园""校园招聘" "供需对接"等活动,依据自治区重 点产业用人需求和毕业生就业意 愿,组织综合类、专场类招聘会,为 用人单位和毕业生搭建精准交流 平台,保持校园招聘的热度和学生 参与度,助力毕业生高质量就业、 充分就业、精准就业。

# 第十届全国学生"学宪法 讲宪法" 内蒙古遴选赛决赛举行

本报讯(记者 王中宙)10月19 日,第十届全国学生"学宪法 讲宪法" 活动内蒙古自治区遴选赛决赛在内蒙 古大学举行。

据了解,全区学生"学宪法讲宪 法"自治区遴选赛分为两个阶段进 行。第一阶段线上复赛于9月下旬举 行,全区12个盟市、34所高校的150 名选手参加选拔,最终26名选手成功 晋级。第二阶段线下决赛,来自各盟 市的26名选手展开激烈角逐,大赛最 终决出演讲比赛小学组、初中组、高中 组、高校组一等奖各一名;法治素养竞 赛小学组、初中组、高中组、高校组一 等奖各一名。这8位选手将代表内蒙

古参加全国总决赛。

内蒙古自治区教育厅高度重视 青少年法治宣传教育工作,自"青春 集结 法治北疆"2025年全区青少年 法治宣传教育系列活动启动以来,多 元化科学设计了6大类15项活动。 活动以学校、学生需求为导向,以适 合青少年身心特点的语言方式为载 体,广泛宣传与青少年日常学习生活 及健康成长密切相关的法律法规,将 青少年法治宣传教育融入课堂、课后 服务、家庭教育及社会实践等各环 节,推动青少年知法、学法、懂法、守 法、用法的意识进一步增强,宣传教 育成效显著。











## 秋收砺心智 劳动育真知

近日,关帝庙街小学开启了一场以"秋收砺心智劳动育真知"为主题的研学

此次研学同学们体验了非遗蚕丝扇的匠心传承、二十四节气的秋收智慧, 并走进田地参与劳动。该活动融合了本土文化与多学科知识,让学生在劳动中 锻炼能力、塑造品格。

■本报记者 杨永刚 摄

# 把科技馆"搬"进学校

内蒙古师范大学附属云谷学校建成全区首家校园人工智能体验馆

●本报记者 刘丽霞

机器人、机器狗、3D打印、桌面冰 球、AI围棋、远程驾驶、滑雪体验……在 内蒙古师范大学附属云谷学校,人工智 能体验馆成了学生们探秘科技的乐 园。该校的人工智能体验馆从2024年 开始建设,现在已经完善,面向全校中 小学生开放。这是内蒙古建设的首家 校园人工智能体验馆。

"我们打造的人工智能体验馆,集 成了20多款智能化人机交互产品,从 VR虚拟现实、体感交互,到物联网、机 械自动化、语音识别、图像识别……融 通科技、体育、美育与心理教育,让学生 在实际体验中了解科技,激发创新意 识。"内蒙古师范大学附属云谷学校副 校长葛湘巍表示,"我们把科技馆'搬' 进学校,是希望学生不出校门就能体验

人工智能,在互动中寻找成长方向。" 走进内蒙古师范大学附属云谷学 校人工智能体验馆,只见机器人、机器 狗在学生们的操作下做着招手、走路、 站立、爬行等各种动作;学生们有的在 下AI围棋,有的在远程驾驶,有的在机 器上体验滑雪。"刚开学时是老师指导 学生们怎么操作,仅一个多月的时间, 学生们已经玩得非常熟练了。"葛湘巍

七年级三班学生武锦在体验无人 驾驶后感慨:"我觉得科技并不遥远,他 已融入我们的生活。我们更应该努力 学习,将来为国家的科技发展贡献力 量。"正在体验解压骑行项目的七年级 三班学生李延熙说:"骑行能看到鸟类、 森林、雪山,还能看到风暴、台风等天气 状况,感觉很真实,AI赋予了我们不同 的体验。'

"人工智能体验馆里的机器人、机 器狗在开学典礼上与师生互动,运动 会上为学生加油,它们已成为校园生 活的一分子。这里既是体验馆又是教 学、研学基地。"葛湘巍介绍,学校在科 技课程中抽出8个课时分层教学,让低 龄段学生(1-3年级)来体验馆摸一摸 什么是机器人,看一看能做什么动作; 中龄段学生(4-6年级)学习编程、组 件;高龄段学生(初中生)学习人工智

"这是学生用3D打印制作的建筑 模型,这个小模具精致且好看,学生在 体验中可以感受到、学习到建模思维。 建模思维是AI的重要思维模式,我们希 望通过实践让学生掌握这种思维。"葛 湘巍说,人工智能体验馆对学生自由开 放,学生可以提前预约,每天下午的大 课间按年级一个班一个班轮换体验。 学校还开设AI课程,培养学生的科技素 养。学校在人工智能+教育的融合过 程中定义未来教育新范式,以科技重 塑教育生态,构建智慧校园体系,实现 教学精准化、学生个性化、管理智能 化、素养发展全面化。AI+课堂教育, 让教师在课堂教育中把更多思路用于 关注学生能力的提升;AI+学生评价, 通过对学生德智体美劳的成长数据进 行收集,对学生的评价更加多元化。 尤其在人工智能的专属课程中,培养 学生的工科思维,让学生能够在学校 萌发科技思想。在师资力量上,学校 引进华东师范大学研究生与内蒙古师 范大学研三的学生共同给学生上AI课 程,让专业的老师做专业的事。企业 方面,由科大讯飞派3名常住人员驻校 管理,开展校企合作,从课程设置到教 学,与学校共同进行人工智能的教学

八年级二班班主任老师杜瑞博认 为:"AI在教学和班级管理中的应用,让 教师从繁杂的事务中解放,能更精准地 关注到每个学生的优缺点,进而对学生 进行个性化辅导,帮助学生全面成长。"



## 跨青春之门 立担当之志

日前,呼和浩特市第十六中学初二年级举行了"青春挺膺担当强国复兴有 我"十四岁青春奠基仪式。在激昂的誓言中,学生与家长携手穿过青春之门。 这一跨,象征着从少年到青年的蜕变,从被呵护到担责任的成长。

■本报记者 杨永刚 摄